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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

课    题：8．1椭圆及其标准方程（三）
教学目的：

1.使学生理解轨迹与轨迹方程的区别与联系[image: image195.emf]�
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2.使学生掌握转移法（也称代换法，中间变量法，相关点法）求动点轨迹方程的方法与椭圆有关问题的解决[image: image2.emf]�
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教学重点：运用中间变量法求动点的轨迹[image: image3.emf]�
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教学难点：运用中间变量法求动点的轨迹[image: image4.emf]�
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课时安排：1课时 [image: image6.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪 [image: image7.emf]�
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教学过程：

一、复习引入：
1 [image: image8.emf]�
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椭圆定义：

平面内与两个定点
[image: image9.wmf]2
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的距离之和等于常数（大于
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）的点的轨迹叫作椭圆，这两个定点叫做椭圆的焦点，两焦点间的距离叫做椭圆的焦距[image: image11.emf]�
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注意:椭圆定义中容易遗漏的两处地方：（1）两个定点---两点间距离确定[image: image12.emf]�
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（2）绳长--轨迹上任意点到两定点距离和确定[image: image13.emf]�
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在同样的绳长下，两定点间距离较长，则所画出的椭圆较扁（
[image: image14.wmf]®
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两定点间距离较短，则所画出的椭圆较圆（
[image: image16.wmf]®
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椭圆的形状与两定点间距离、绳长有关(为下面离心率概念作铺垫)[image: image18.emf]�
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2.椭圆标准方程：
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它所表示的椭圆的焦点在
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轴上，焦点是
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，中心在坐标原点的椭圆方程[image: image23.emf]�
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   其中
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（2）
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它所表示的椭圆的焦点在
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轴上，焦点是
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,中心在坐标原点的椭圆方程[image: image30.emf]�
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   其中
[image: image31.wmf]2

2

2

b

c

a

+

=

[image: image32.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


在
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这两个标准方程中，都有
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就不能肯定焦点在哪个轴上；分清两种形式的标准方程，可与直线截距式
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中，由于
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，所以在
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轴上的“截距”更大，因而焦点在
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轴上(即看
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二、讲解范例：

例1 如图，已知一个圆的圆心为坐标原点，半径为2，从这个圆上任意一点P向
[image: image44.wmf]x

轴作垂线段PPˊ，求线段PPˊ的中点M的轨迹（若M分 PPˊ之比为
[image: image45.wmf]2
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解：（1）当M是线段PPˊ的中点时，设动点
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的坐标为
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因为点
[image: image52.wmf]P

在圆心为坐标原点半径为2的圆上，

所以有  
[image: image53.wmf]4

)

2

(

2

2

=

+

y

x

，即  
[image: image54.wmf]1

4

2

2

=

+

y

x


所以点
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的轨迹是椭圆，方程是
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（2）当M分 PPˊ之比为
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时，设动点
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的坐标为
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因为点
[image: image64.wmf]P

在圆心为坐标原点半径为2的圆上，
所以有  
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所以点
[image: image67.wmf]M

的轨迹是椭圆，方程是
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例2 已知
[image: image70.wmf]x

轴上的一定点A（1,0），Q为椭圆
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上的动点，求AQ中点M的轨迹方程[image: image72.emf]�
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解：设动点
[image: image73.wmf]M

的坐标为
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的坐标为
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因为点
[image: image78.wmf]Q

为椭圆
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所以点
[image: image82.wmf]M

的轨迹方程是
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例3 长度为2的线段AB的两个端点A、B分别在
[image: image85.wmf]x

轴、
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轴上滑动，点M分AB的比为
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解：设动点
[image: image89.wmf]M

的坐标为
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的坐标为
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[image: image94.wmf]B

的坐标为
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因为
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所以点
[image: image100.wmf]M

的轨迹方程是
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例4  已知定圆
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，动圆M和已知圆内切且过点P(-3，0)，求圆心M的轨迹及其方程[image: image104.emf]�
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    分析：由两圆内切，圆心距等于半径之差的绝对值[image: image105.emf]�
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 根据图形，用数学符号表示此结论：
[image: image106.wmf]MP

MQ

-

=

8

[image: image107.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

  

    上式可以变形为
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    解  已知圆可化为：
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圆心Q(3，0)，
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 设动圆圆心为
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 又圆M和圆Q内切，所以
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，故M的轨迹是以P，Q为焦点的椭圆，且PQ中点为原点，所以
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三、课堂练习：
（1）已知椭圆
[image: image123.wmf]1
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上一点P到椭圆的一个焦点的距离为3，则P到另一个焦点的距离是  （    ）

A.2        B.3      C.5         D.7      答案：D[image: image124.emf]�
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（2）已知椭圆方程为
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A.6        B.3       C.3
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（3）如果方程
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轴上的椭圆，那么实数k的取值范围是  

A.（0，+∞） B.(0,2)C.(1,+∞)  D.(0,1)   答案：D[image: image131.emf]�
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(4)已知椭圆的两个焦点坐标是F1（-2，0），F2（2，0），并且经过点P（
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 答案：
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（5）过点A（-1，-2）且与椭圆
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的两个焦点相同的椭圆标准方程是____[image: image137.emf]�
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     答案：
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（6）过点P（
[image: image140.wmf]3

，-2），Q（-2
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答案：
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四、小结 ：用转移法求轨迹方程的方法[image: image145.emf]�
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  转移法是在动点的运动随着另一个点的运动而运动，而另一个点又在有规律的曲线上运动，这种情况下才能应用的，运用这种方法解题的关键是寻求两动点的坐标间的关系 [image: image146.emf]�
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五、课后作业：
1．已知圆
[image: image147.wmf]2
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＝１，从这个圆上任意一点P向
[image: image148.wmf]y

轴作垂线段ＰＰ′，求线段ＰＰ′的中点M的轨迹.

选题意图：训练相关点法求轨迹方程的方法，考查“通过方程，研究平面曲线的性质”这一解析几何基本思想.

解：设点M的坐标为
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[image: image150.wmf])

,

2

(

y

x

.
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∴点M的轨迹是一个椭圆
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2．△ABC的两个顶点坐标分别是B(0，6)和C(0，-6)，另两边AB、AC的斜率的乘积是-
[image: image155.wmf]9

4

，求顶点A的轨迹方程.

选题意图：巩固求曲线方程的一般方法，建立借助方程对应曲线后舍点的解题意思，训练根据条件对一些点进行取舍.

解：设顶点A的坐标为
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依题意得 
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∴顶点A的轨迹方程为  
[image: image158.wmf])
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说明：方程
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对应的椭圆与
[image: image160.wmf]y

轴有两个交点，而此两交点为（０，－６）与(0，6)应舍去.

3．已知椭圆的焦点是
[image: image161.wmf])
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｜的等差中项.

(1)求椭圆的方程；

(2)若点P在第三象限，且∠
[image: image165.wmf]2
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＝120°，求
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选题意图：综合考查数列与椭圆标准方程的基础知识，灵活运用等比定理进行解题.

解：(1)由题设｜
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∴椭圆的方程为
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（２）设∠
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由正弦定理得：
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由等比定理得：
[image: image176.wmf])

60

sin(

120

sin

sin

2

1

2

1

q

q

-

°

+

°

+

=

PF

PF

F

F



[image: image177.wmf])
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整理得：
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说明：曲线上的点与焦点连线构成的三角形称曲线三角形，与曲线三角形有关的问题常常借助正(余)弦定理，借助比例性质进行处理.对于第二问还可用后面的几何性质，借助焦半径公式余弦定理把P点横坐标先求出来，再去解三角形作答[image: image182.emf]�
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